

中石化賠償

的諷刺劇

染責任卻仍是維持國有？

◎何明修

經濟學有個外部性 (externality) 概念，這是指生產活動中所順帶產生的損失或利益，而非由直接生產者所承擔或享有的部分。環境污染可說是外部性最典型例子，因工廠老闆不想要花費額外的防治成本，污染的傷害就被轉嫁給鄰近的居民。理論上來說，外部成本的內部化，即迫使生產者承擔被移轉的污染成本，可以抑制不負責的環境破壞行為。然而簡明的經濟學原理並不代表政治上可行性，最近中石化安順廠戴奧辛污染處理即是顯例。

日前環保署協調政府各部會，決議以五年十三億代價，來處理中石化安順廠污染善後事宜，包括賠償與照顧受害居民，收購有害水產品與土壤整治等。新任環保署長張國龍勇於任事，積極解決問題，固然代表政府負責任決心；但為何一個早在十一年前就原屬台鹹的安順廠，在一九八二年關廠停工，隔年台鹹被併入同樣是國營事業的中石化公司。一九八六年，經濟部決議將中石

化列為民營化第一示範目標，一九九四年正式透過股權釋出的方式移轉經營權。中石化、中工、台機是九〇年代首波民營化的生產事業，引發許多政治爭議。黨政關係良好的威京集團利用承銷中石化股票的機會，直接取得了公司的經營權。中石化成為財團覬覦的目標，原因之一是其龐大的土地資產，包括位於高雄市前鎮區中山路與一心路的舊廠區，兩筆約八萬坪的土地都位於規畫中的亞太營運中心的經貿核心區。在市場派的把持下，中石化當然會將這些土地拿來開發，而不是繼續從事工業生產。

中石化民營化引發了利益輸送的批評，但是這並不是單一特例。大部分的國營事業承繼於日據時期，都市化使得原先的廠址由市郊轉為新都心，土地的住商使用價值也增加好幾倍。在整個九〇年代的民營化中，政府並沒有進行完善的資產評估，因此釋股價格往往低估了土地開發的潛在利益。在自主工會的強力動員下，中華電信的股價數次向上修正；相對地，由於中石化工會勢力薄弱，無法阻止賤賣國有財產的情事發生。現在，安順廠所呈現的問題即是，土地開發的利益移轉給了民間，但是為何以往的污

實的資產評估與疑雲重重的釋股過程，才使得威京集團佔了便宜。然而，他們卻也沒有料想到自己低價所搶進的卻是帶有環境糾紛的土地。據報載，環保署準備向中石化求償，這是正確處理方式，因為污染責任等於是公司的負債，就如同資產一樣，應該轉移到新的經營者。

這個案件也凸顯以往民營化過程草率，放眼更大型的國營事業，例如中油與台電，其煉油廠、發電廠等污染情形均比中石化更加嚴重，尤其中油高雄煉油廠的土地污染已有明確查驗報告，未來若民營化勢必得面臨污染處理的問題。或許，安順案是個契機，可帶來新思考。在以往民營化政策下，國營事業只是純粹營利資產，一旦政府缺錢，就可立即變賣「祖產」求現金。但誠如許多質疑民營化人士指出的，國營事業的社會責任不應被忽略。安順案的發展顯示，在這個「先賠償、後求償」的模式下，政府的積極主動仍是解決國營事業污染糾紛的關鍵。如此一來，民